

第三届白沙黎族自治县道德模范颁奖典礼举行

厚德白沙 善行天下

■ 本报记者 曾毓慧

山水白沙，正是这片厚植德与善的沃土，孕育了一代又一代崇德向善的各族儿女，也涌现出一幕又一幕充盈着真善美的凡人善举，接续书写着“厚德白沙 善行天下”的感动篇章。

7月8日晚，备受关注的第三届白沙黎族自治县道德模范颁奖典礼在该县文化广场举行。在光彩耀目的灯光下，一名名朴实无华的道德模范依序走上大舞台，场下的观众用心聆听榜样的正能量故事，听到动情处，有人眼噙泪水，大伙以一阵阵如潮涌般的掌声致以内心最崇高的敬意。多年来，正是这一股股崇德向善的力量，在潜移默化中浸润着每一名白沙人的心田，助力凝聚起打造海南自由贸易港中心花园的精神力量，白沙也迈上了催人奋进的新征程。



7月8日晚，第三届白沙黎族自治县道德模范颁奖典礼在该县文化公园举行。

现场观众被模范们的事迹感动。



颁奖典礼上青春洋溢的歌舞表演。



有一种感动，关乎人情冷暖，能让身处困境的人重拾生活的信心。孝老爱亲道德模范王日芳是白沙七坊镇高石村一名朴实的农妇，在过去20多年的时间里，面对着丈夫等3位至亲接连患上重病的厄运，她不舍不弃悉心照料，用瘦弱的身躯为这个家庭扛起了顶梁柱，让卧病在床多年的亲人过得舒心，活得有尊严。此外，热心肠的王日芳还经常组织村里妇女们开展爱心志愿服务活动，及时解决村里留守儿童和独居老人的

生活困难。

有一种感动，叫心系乡邻，虽未沾亲带故，但本着诚实守信的原则，多年来一直乐于帮助家乡的脱贫群众等弱势群体增加收入，让他们过上了更好的生活。

诚实守信道德模范郑云是白沙荣邦乡的农村电商，近年来，当地种植芒果、牛油果、百香果的农户不时会遭遇订单散、被压价等市场难题，导致不少农产品滞销。“农村电商要有乡愁情怀，才能帮得了更多的乡亲。”为此，郑

不一样的故事 一样的感动

云戴上浸满汗渍的大草帽，带着分销团队成员走进田地与果园，手把手地为农户传授挑选优品果、次品果的技巧，从源头上做好品控，并坚持优先培训、聘用当地脱贫群众等弱势群体从事选果、打包等工作，帮助他们持续增收。

还有一种感动，叫危急时刻挺身而出，即便事后回想起来“有点后怕”，可当被问及如果时间再倒回那一刻时，他们还是不假思索地说出：“救人最重要，哪顾得了那么多！”此

次获评见义勇为道德模范的是两组淳朴的大叔，其中，白沙环卫工符国良与符进举摸黑下河救起一轻生女子，白沙环卫工符运强与护林员刘国清联手救起一溺水男童。

“救人的念头与义举就是在那一瞬间，但我们相信，崇德向善的信念早已深植于他们的内心深处。”白沙融媒体中心记者陈权很有感触地说，不同类别的道德模范，身上涌现着不同的品质，但他们带给这座城市的感动是一样的，也是深入人心的。

凝聚精神力量 迈上新征程

仁心施助，仁爱救人；用良善去守护，为孝义去担当……舞台上，一幕幕凡人善举，令人感动常在；一个个平民英雄，时刻感召人心，他们用行动为白沙矗立起了一座道德楷模的精神丰碑。

“讲好道德模范的故事，让精神丰碑更接地气”。当晚，白沙黎族自治县精神文明建设指导委员会有关负责人在颁奖典礼致辞时表示，近年来，白沙全县上下以推进社会主义核心价值体系建设为遵循，深入开展道德模范评选活动，通过评选挖掘出一个个身边的先进典型，充分运用榜样力量推动形成讲道德、尊道德、守道德的美好新风尚，以凡人善举温暖整座城市，将人民群众的家国情怀、道德追求融入日常工作和生活中，为促进白沙经济发展、推动社会和谐稳定提供有力的道德支撑和强大的精神力量。

在本次颁奖典礼临近尾声时，活动主办方还特邀各位道德模范以及颁奖嘉宾等聚在舞台上，共同唱响《歌唱祖国》。本次活动由白沙黎族自治县精神文明建设指导委员会主办，中共白沙黎族自治县宣传部、白沙黎族自治县文明办、海南日报有限责任公司承办。

(本报牙叉7月8日电)

在颁奖典礼过程中，每个章节都安排播放VCR短片、现场访谈、颁发证书、致敬礼赞、文艺表演等环节，一个个道德模范的正能量故事让人感动，榜样的力量也更加入脑入心。

值得一提的是，当晚的颁奖嘉宾身份尤为特别，但都十分朴实可亲。在孝老爱亲道德模范颁奖环节，患有腿疾的李凤芳走上舞台，为丈夫蒙跃培颁发获奖证书，腼腆的她有意抬高了声调对他说：“你每天早出晚归种田、割胶养家，照顾父母、照顾小孩，照顾我，才有了这个幸福的家，那是你比别人付出很多倍努力才实现的，我这

辈子最幸运、最幸福的事就是嫁给你！”和睦的家庭，亦能涵养更好的家风，现今，蒙跃培与奶奶、母亲及儿女一家四世同堂，生活其乐融融。

“邢主席，感谢您驻村带着我们种植槟榔、香稻，养好牛羊，今天我来给您颁奖，代表全村人感谢您！”当晚颁奖典礼上，特邀前来为敬业奉献类道德模范邢福顺颁奖的是白沙打安镇福妥村党支部书记符志平和村民黄大论。在过去的30年时间里，今年已过五旬的邢福顺先后在白沙打安镇农技站、白沙农业技术推广服务中心、科学技术协会等部门任职，还曾担任福妥

村驻村第一书记，并获得“全国先进工作者”等殊荣。“我的工作就是多和土地打交道、多和农民打交道，尽我所能普及农业农技知识，帮农民朋友们多产一粒米，多收一颗果，老百姓就能多一分收入，生活就会越来越好。”面对褒奖，邢福顺谦虚地说。

同样是生命，同样有牵挂，那些

为人民拼过命的人，人民也会永远铭

记于心。“救死扶伤是我们的职业天

职，国家有难、人民有难，一声令下，

我们决不退缩！”当白沙援鄂医疗团

队成员们走上舞台时，场下观众不约

而同地站立起来，为这一获得敬业奉

献道德模范团体报以最为热烈的掌声。在2020年那场没有硝烟的新冠肺炎疫情阻击战中，白沙援鄂医疗团队19名医护人员在湖北坚守了38个昼夜，帮助一批又一批的重症患者战胜了病毒，如愿康复出院。2020年4月，该援鄂医疗队完成抗疫任务后，全员“零感染”回到白沙。

“这次的颁奖典礼策划很用心，能打动人心，颁奖嘉宾可亲、可感，与场下观众达成很好的互动，也能让崇德向善的力量接续相传，在白沙蓬勃生长。”前来观看颁奖典礼的白沙市民符东说。

第三届白沙黎族自治县道德模范事迹简介

诚实守信

郑云

(白沙农村电商)

“土货”远销惠乡农

2015年以前，在外务工的郑云返回白沙荣邦乡大岭居当起了一名农村电商，主销牛油果、百香果等当季水果，以及胡椒、野生灵芝、牛大力等“土货”。

凭借着勤勉、诚信经营的好口碑，在短短几年里，郑云就成长为当地小有名气的农村电商。郑云经常组织团队成员走进田地与果园，为农户传授挑选优品果、次品果的技巧，力求从源头上做好品控，同时积极帮助农户统筹订单发货。

2020年以来，郑云牵头成立白沙荣归乡里农业发展有限公司，坚持优先培训、聘用当地脱贫群众从事选果、打包等工作，帮助他们持续增加收入。近年来，郑云先后获得“白沙巾帼致富女能手”、海南省女性创业大赛二等奖、“海南省三八红旗手”等荣誉称号及奖项。

诚实守信

张潮瑛

(白沙灿然黎锦手工艺专业合作社负责人)

黎锦传承添文创

2016年，张潮瑛返乡创业成立白沙灿然黎锦手工艺专业合作社，邀约数名黎族传统纺染织绣项目县级非遗传承人合作。次年，她成立海南润美洞文化创意有限公司并招募文创团队，陆续推出黎锦旗袍服饰、黎族背包等系列产品，让海南黎锦文化日渐融入现代生活的方方面面。

现今，张潮瑛已成长为白沙黎族传统纺染织绣项目县级非遗传承人，还协同当地文化部门一起创办了非遗创意就业工坊，邀请当地非遗传承人利用周末时间为黎族学生授课。

2020年，因疫情导致产品销售低迷，但张潮瑛与团队成员坚持潜心钻研的黎锦文创产品，通过走秀、舞蹈等方式在抖音等新媒体平台进行直播，努力展现与传播海南黎锦的文化魅力。

助人为乐

李艳林

(造血干细胞志愿捐献者)

热血暖心佑生命

今年40岁的李艳林是湖北省麻城市人，现担任白沙县公安局三级警长。自2005年起，李艳林加入了中国造血干细胞捐赠者资料库(也叫中华骨髓库)，成为一名造血干细胞志愿捐献者。

2020年，为了帮助远在江苏省南京市的一名白血病患者手术治疗，他利用节假日时间，数次从白沙乘车200多公里赶到海南省人民医院配合各项体检工作。当年9月30日，医护人员操控采集仪器对李艳林血管里流动的血液进行分离，第一次耗时316分钟成功采集得264毫升造血干细胞混悬液。次日，历经191分钟努力，医护人员又从李艳林血液里采集分离了126毫升造血干细胞混悬液，为那名素不相识的重症病患带来了生命的曙光。

助人为乐

韦威动

(白沙荣邦乡脱贫户)

同心抗疫献爱心

韦威动是白沙荣邦乡光村村民，早年妻子患有地中海贫血症，以及养育2个小孩，家里开销着实不小，2016年，韦威动被列为建档立卡贫困户。

近年来，在扶贫部门的帮助下，他鼓足干劲垦荒种植了15亩红心橙，并在农技扶贫人员的指导下，学会了波罗蜜育苗技术，通过销售种苗以及务工等持续增加收入，并于2018年实现脱贫。

2020年春节前后，新型冠状病毒疫情来袭，看到基层一线疫情防控人员值守很辛苦，韦威动就自掏腰包购置了40箱矿泉水、85箱方便面(价值5000多元)，并在当地部门的帮助下，逐一送到荣邦乡各个疫情防控值守点，助力防疫人员补充体力。去年9月，中央文明办公布2020年2月至7月“中国好人榜”，韦威动上榜。

孝老爱亲

王日芳

(白沙七坊镇高石村原妇联主任)

心慈好善传乡邻

王日芳是白沙七坊镇高石村原妇联主任。在过去的20多年时间里，家里的二哥、婆婆、丈夫接连患上重病，只能常年卧床，王日芳不离不弃一直悉心照顾，为亲人赢得了生命尊严。

面对生活中不时袭来的苦难与考验，王日芳依旧心慈好善，经常组织村里的妇女们开展爱心志愿服务活动，及时了解与解决村里留守儿童和独居老人周亚席、羊亚救的生活困难。

2017年初，王日芳一家5口人终于住进了新居，自此与儿子、儿媳一家人过上了稳定、幸福的生活。她说，人不能活在过去，只要怀着一颗感恩的心，去善待身边的每一个人，生活就一定会变得越来越好。

孝老爱亲

蒙跃培

(海南橡胶白沙分公司胶工)

文明家庭乐融融

今年38岁的蒙跃培，自2013年从职业院校毕业后，就回到海南橡胶白沙分公司白沙11队辖区，接手管理已倾注了父母大半辈子汗水与心血的橡胶林。

近年来，蒙跃培跟着父亲王国文等老胶工勤快学习割胶技术，即便是冬季与春季胶林停割管护期，他也是趁早摸黑除杂草、施肥，保质保量地完成所承包片区的橡胶林管护工作。截至目前，蒙跃培与患有腿疾的妻子承包橡胶林达到120余亩，两口子任劳任怨，还乐于将琢磨积累的割胶技能传授给其他职工，他多次被海垦集团授予“产胶能手”荣誉称号。2015年，蒙跃培家庭被海垦集团评为文明和睦家庭，2017年获评为全省文明家庭，2020年获评为全国文明家庭。

见义勇为

符国良、符进举

(白沙玉米田环卫工)

跳水救人搏急流

符国良是白沙玉米田环卫洒水车司机，2019年6月4日凌晨，他在白沙牙叉县城南叉河一景观桥旁给洒水车蓄水准备干工时，突然看到一名年轻女子突然翻越桥栏杆，从桥上一跳而下。

符国良见状立即跳下桥淌水救人，正在一旁干活的同事符进举闻声也跑过来顺着河堤下水寻人。当时桥面距水面四五米高，且水流湍急，身高1.7米的符国良刚好被淹到脖根处。在符国良与符进举的齐力拖拽下，终于将女子拽回河堤岸边。经初步检查，女子身体并无大碍。

此时，符国良与符进举才意识到，自己的脚踝、脚踝处都被尖锐砾石刮伤了好几道伤口，还渗着血丝，但他们认为这一切付出都是值得的。

见义勇为

符运强、刘国清

(环卫工、护林员)

托举生命伸援手

2017年1月，游客胡先生带着8岁儿子小恺来到白沙金波乡爱心潭景区游玩。

由于潭底的石壁十分光滑，小恺玩水时一个踉跄没站稳，很快就滑向了深水区，不识水性的胡先生见状立即淌水想把儿子拖拽上岸，但一时慌乱也栽进了深水区。在这危急关头，符运强、刘国清闻声快速跑来，俩人都顾不上脱掉身上那厚厚的衣服及鞋袜，就不约而同地就跳下水潭救人。符运强回忆说，当时他先绕到胡先生的后背，挽扶住他的腰部然后用力向上托举，刘国清则先把孩子托起放到水潭边；随后，俩人再搭手齐力将胡先生拖拽出水潭。经初步检查，落水的父子俩只是多呛了几口水，身体并无大碍。

敬业奉献

邢福顺

(白沙科协主席)

乐当农民知心人

1991年，邢福顺刚从原海南通什农校农学专业毕业后，就留在白沙打安镇农技站担任技术员。

此后30年，邢福顺先后在白沙科技管理中心、农业技术推广服务中心、科学信息与农业技术局等部门任职，并曾担任福妥村驻村第一书记，这些年本职工作几乎不离农业。自2010年起担任白沙科协主席以来，在邢福顺的组织协调下，白沙全县11个乡镇陆续组建了科普协会，全县74个村委会、8个居委会和495个村民小组也相应成立了科普分会和科普小组。

近10年来，邢福顺累计组织及协调筹办了300多期的实用技术培训班，培训农民达6万多人次。同时，还协同有关部门把有关农作物栽培、养殖技术编写成教材，赠送给各乡镇及村委会查阅，将农技及科普工作做实、做细。

敬业奉献

白沙援鄂医疗团队

(白沙1名疾控人员、白沙人民医院18名医护)

白衣执甲勇逆行

2020年春节前后，疫情在湖北迅速蔓延，2月14日，白沙疾控人员李发仁与海南疾控战线的同行第一时间集结驰援湖北。紧接着，白沙人民医院50多名医护主动请缨写下出征请战书，经过多方权衡，最终由白沙人民医院选派的18名医护人员组成援鄂医疗队出征武汉。这支队伍涵盖了心血管科、重症医学科、内科、外科、中医科等。

在这场疫情攻坚战中，白沙援鄂医疗团队的全体成员在湖北坚守了38个昼夜，并于3月28日完成抗疫任务回到海南。经过医学隔离观察，全体成员“零感染”，并于4月11日平安回到白沙，受到了白沙人民最高规格的英雄礼遇。

(本报记者曾毓慧 特约记者吴峰整理)

本版图片均由本报记者 陈元才 摄